

# La Campana Gorda

Periódico semanal,—escrito en un santiamén,—que á muchos va á sonar mal,—pero que repica bien.

## PRECIOS

TOLEDO.... Trimestre.. 1'50 || PROVINCIAS.. Trimestre.. 1'75  
 Número... 0'10 || Un año... 6'00  
 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
 GAITANAS, NÚM. 1.—TELÉFONO 237

## LA CAMPANA GORDA

es el periódico más antiguo y que más suena en la prov.<sup>a</sup>



## ¿DÓNDE IREMOS?

Vuelven á acentuarse los rumores de una próxima crisis política. La enorme brecha abierta en el partido liberal por la disidencia del Sr. Gamazo, seguido por inmenso número de diputados y senadores; la visible decadencia física y moral del señor Sagasta, cuyas energías se afirman no están á la altura de las difíciles circunstancias porque el país atraviesa; la poca eficacia de las gestiones de nuestra comisión de París, que no ha podido contener las brutales exigencias de los yanquis, todo esto como triste epílogo de los mil desastres sufridos durante el año que va á terminar, hace imprescindible, al decir de los *notables*, que el Gobierno actual presente en pleno su dimisión á la Regente del reino, y claro es que esta señora llamará á Silvela, jefe indiscutible del partido llamado liberal-conservador, el cual entrará á gobernar como antes, es decir, como cuando le acandilaba aquel gran estadista, muerto por la perfidia anarquista en el obscuro y desde entonces memorable balneario de Santa Águeda.

Y se volverán á disolver las Cortes legislativas que no vivieron más de un año, y habrá nuevos diputados y los *altos* y *bajos* cargos se repartirán bonitamente entre los adictos, todo igual que si nada hubiese pasado, como si la España de fin de siglo fuese igual que hace treinta ó cuarenta años.

Tales son las esperanzas de los más, tal es la creencia de muchos; pero ¿se puede afirmar que las cosas vayan á suceder como se suponen?... Si examinamos fríamente la situación, si echamos siquiera una rápida ojeada por cualquier parte, observaremos el descontento general, la pesada atmósfera que existe y que nos demuestra que esto no puede ser.

Se ha levantado la voz de las Cámaras de Comercio en Aragón; vienen hasta las gradas del trono los regionalistas de Cataluña; bullen mal reprimidas las ambiciones de independencia y fuerismo de los *bizkaitarras*, y en el resto de la Península existen muchos, pero muchos deseos de reunirse en un plebiscito magno é imponer de una vez el deseo del pueblo de ser gobernado por quien debe serlo y de la manera á que tiene derecho. Una gota más en el vaso de las amarguras, que ya está rebosando, y se verterá la hiel, amargando mucho más de lo que se supone.

¿Pero es tan desdichado este país que no se ha de regenerar por sí mismo ahora que le es tan necesario? ¿Qué se aguarda, qué se espera para decir: basta á la serie interminable de desdichas, de actos punibles, de desaciertos, de pillajes cometidos por éstos y por aquéllos, por los que se van y por los que vienen? El país no debe ni puede permitir tales cosas, y si el jefe de Estado, en uso de su prerrogativa, llama á sus Consejos á tales personajes, exíjase á éstos que sean como deben ser, que manifiesten su programa de Gobierno en el que ha de campear la moralidad y el buen orden, y si, como es de esperar, esos hombres no cumplen lo que prometen imitando hechos pasados.... medios tiene de sobra el pueblo español y no le faltan caudillos para sacudir el enojoso yugo que tan ignominiosamente está sufriendo.

No hace muchos días juzgábamos como tarea difícil la del jefe del Estado, la resolución de la próxima crisis; hoy estamos por afirmar que es tarea imposible. Por eso no cesamos de preguntar y con nosotros el país entero: ¿Dónde iremos á parar?....

\* \* \*

## PACOTILLA

Los sucesos actuales son, de seguro, señales de que viene la *fin* del mundo, porque nunca se ha visto mayor barullo, ni confusión más grande, ni más *tiempos*. Aquí, rotos, deshechos, por testaduros, á manos de los yanquis que, llenos de humo, nos imponen despóticos su férreo yugo, de su poder haciendo bárbaro abuso, aún tenemos agallas, fuerzas y puños, no para redimirnos con noble orgullo, sino para encharcarnos más en lo sucio, con contiendas políticas por el mendrugó, continuando la serie de los infundios, las intrigas, los vicios, los odios mutuos, las grandes injusticias y los chanchullos. En Francia hay actualmente grandes disturbios y hondas perturbaciones por el asunto de Dreyfus, un pretexto que los moluscos de las intolerancias y los absurdos, están aprovechando con el fin único de echar á los judíos por odio al culto; y mientras los franceses arman tumultos en medio de las calles y en el angusto recinto de las leyes sin darse punto de reposo y se lanzan graves insultos, y hay garrotazos, crisis, huelgas y sustos, la insaciable Inglaterra, sin disimulo, prepara sus escuadras y sus cartuchos de libras esterlinas para irse al bulto contra Francia y meterla pronto en un puño. A todo esto, Alemania, Francia, los rusos, el Japón, Inglaterra, Pinto y Amusco, sobre el celeste imperio, que está difunto, se lanzan como buitres graznando mucho, y sobre si esto es mío, de aquél ó tuyo, se va á armar la gran bronca de la que el triunfo será para el que tenga mejores músculos. No valen ya razones en este mundo. ¡Hay que estar sometidos á los más brutos!

Pepe Estrañi.

## DE VITAL INTERÉS

Desde luego que lo encarna y así lo reconocemos todos la cuestión hoy pendiente de la variación de horas de trenes que han de regir muy pronto entre esta capital y Madrid, y en el ramal de Castillejo á Toledo. Repetidas veces, ya en una forma ó en otra, nos hemos ocupado de las vejaciones que las compañías ferroviarias hacen sufrir á los viajeros, como si de éstos no dependiera en gran parte la enorme riqueza y pingües beneficios de que todas ellas están disfrutando. Hasta ahora sólo lo habíamos hecho en tésis general, llamando sin embargo la atención más especialmente cuando esos abusos recaían sobre los viajeros que á esta capital se dirigían, ó los que de aquí salían en los trenes, y fuimos los primeros en lamentar y denunciar la detención absolutamente innecesaria y perjudicial del tren mixto de la tarde, que conduce desde Castillejo los viajeros del tren de Andalucía.

Pero por lo visto, las cosas no han parado aquí, y se trata ahora de suprimir uno de los trenes directos de Toledo á Madrid y viceversa, organizando un servicio detestable, que obligará á los viajeros á una serie de transbordos, esperas y retrasos imposibles aún de clasificar. La creación del cacareado *tren rápido* de Madrid á Badajoz, supedita y restringe el servicio de viajeros de Toledo á Madrid, y la compañía decide suprimir el tradicional correo de la mañana, ese tren clásico, en el cual tantos toledanos van al centro y capital del reino á subvenir á sus necesidades, que aquí no podían satisfacer, y volvían en el de la noche, como venía siendo de costumbre. La referida compañía anuncia pomposamente que sigue pudiendo hacerse á Madrid el viaje matinal; pero ¿á costa de qué? De salir á las seis de la mañana en un tren de mercancías, esperar en Algodor, estación imposible en todo tiempo para descansos, al tren de Badajoz, y transbordar á él, llegando á la Corte después de las ocho de la mañana, regresando después á las diez de la noche en otro tren de mercancías, al que se transbordará en Algodor, si no es que éste llega retrasado por su empalme en Castillejo con el tren de Andalucía. En lo que se refiere á este servicio del ramal de Castillejo, queda en situación tal, que baste saber á nuestros lectores, que los viajeros de los pueblos de Ocaña, Lillo, Quintanar, Madrilejos, Orgaz y sus partidos, tardarán en llegar á esta capital *catorce ó dieciséis horas*, es decir, tanto como tardan los viajeros de Madrid á Sevilla en el tren expreso.

Enormidades tales no pueden ni deben permitirse, y ha llegado la hora de que unamos todos nuestros esfuerzos para atajar de una vez estos abusos que van á acarrear perjuicios grandes, no ya sólo al vecindario de la capital, sino á la provincia toda. Comprendiéndolo así el Municipio toledano, acordó en su sesión de anoche, por iniciativa del digno alcalde presidente, gestionar activamente este asunto, comenzando por invitar á dicha gestión á las entidades oficiales y particulares de la capital, á que hagan acción común en cuanto á esto se refiere. Nos consta asimismo que el no menos digno é ilustrado presidente de la Corporación provincial, dedica hace tiempo su actividad á lo mismo, y todos, en fin, unidos, conseguiremos detener el abuso que con nosotros se piensa cometer. Aun cuando no quisiéramos, no podemos menos de hacer constar, que protestamos enérgicamente contra la impasibilidad de nuestros representantes en Cortes, pues ocupados los unos con sus disidencias, esperando los otros la deseada crisis, quizá ninguno se ha tomado la molestia de ocuparse de estas cosas que tanto nos interesan.

Nunca como ahora hemos de ser tan justos, recordando para aplaudirla, la campaña tenaz sostenida por nuestro querido colega *El Heraldito* en pro de la realización del ferrocarril de Cabañas á Toledo. Si el pensamiento tan brillantemente defendido por el ilustrado semanario, se hubiere ya llevado á la práctica, no se burlaría de nosotros la compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante, pues sería ella y no Toledo quien saldría perjudicada en sus intereses, al preferir todos viajar por la línea de Malpartida.

Aún así y todo, era necesario que nos sacrificáramos, y la diésemos un mal rato. Bien lo merecía. No será ésta seguramente la última vez que nos ocupemos de este asunto.

V. R. y T.

## ¡FUEGO! ¡FUEGO!

Por la calle de Alarcón  
el otro día pasaba,  
cuando ví que se asomaba  
una mujer á un balcón.  
Fijé mis ojos en ella  
y al verla me sorprendí,  
pues al pronto no creí  
que fuera joven y bella.  
¡Olé!—la dije de pronto.  
Sorpresa me miró,  
marchóse dentro, cerró,  
no sin decir antes—¡Tonto!  
—Estupefacto quedé...  
pues jamás me pasó á mí,  
dejarme plantado... así...  
sólo por decir ¡Olé!  
Con la esperanza de hablarla  
y de poder admirar  
aquella mujer sin par,  
resolví al fin aguardarla.  
Con muchísima paciencia  
aguardé más de una hora,  
y... nada... la tal señora  
deslumbraba... por su ausencia.  
¿Qué hacer?... ¡Dios mío! ¿qué hacer?  
ya el plantón era pesado...  
y á la vez más intrigado  
por ver aquella mujer.  
¡Mi paciencia se acababa!  
¡Mi deseo iba en aumento!  
¡Tan solo mi pensamiento  
aquél balcón tras pasaba!  
Viendo que ella no salía  
y resuelto á que saliera  
se me ocurrió la manera  
de salirme con la mía.  
¡Fuego!...—comencé á gritar;  
acude gente, ¿qué pasa?  
me preguntaron—¿qué casa  
se quema?—¡Aguardar!...  
Contestar yo no sabía  
á las preguntas que hicieron,  
ni sé lo que me dijeron  
ni lo que yo les diría.  
La joven salió al balcón  
preguntó:—¿Dónde es el fuego?  
Y la contesté yo luego:  
¡Aquí, en mi corazón!...

Sebastián Avilés.

## REPIQUES GABACHOS

*Mors et vita.—El culto á los muertos.—Los  
Cementerios de París.—Curiosidades.—  
El cadáver metalizado.*

Melancólico y hermoso ha sido el día de Todos los Santos en París.

El sol radiante, sus rayos refractados por las marmóreas losas de los Cementerios, el cielo de un azul pálido y las largas filas de fieles marchando lentamente, cargados de flores, siempre vivas, pero marchitas.

Ese día es el de las crisantemas, no aquellas hermosas y suntuosamente rizadas de las Exposiciones, sino de las pobres de color incierto que parecen como temblar vergonzosas de su tan humilde pobreza.

Sin embargo, millones de ramos llegan á París de todos los jardines comarcanos; en ellos se cifra como una terneza supersticiosa y algo así como el alma de París vibra en su seno.

Nadie sabe si los muertos se sienten felices de tal manera como nosotros les creemos desaparecidos y acaso ellos, que deben vivir espiritualmente, lamenten con inmensa piedad todo lo que aquí ejercemos ignorantes y todas las explotaciones de la terrenal vida hechas en su memoria.

Durante todo el día he observado muchos rostros y escuchado muchas palabras; mi convicción es de

que aquel pueblo dejó á un lado, siquiera sea por varios minutos, todas las preocupaciones que le desfiguran y le aplastan.

Ninguno se preocupaba de la muerte y esta natural influencia de un pensamiento en el más allá nos hacía pensar en esa curiosa transformación, por desgracia efímera, y que debería hacer llamar al día de los muertos, día de verdadera vida.

\* \*

París, tachado de ateo y excéptico, practica religiosamente el culto de los muertos y aquí no se espera para rendir visita á las tumbas, el día de la Conmemoración.

La peregrinación á las necrópolis comienza, en efecto, el día de Todos los Santos.

Este año el apacible otoño ha favorecido las visitas y el sol tibio de Noviembre parece como si hubiera querido iluminar con sus fulgores las eternas tinieblas de los que allí reposan para siempre.

En el interior de París hay doce Cementerios, donde aún se entierra y en sus alrededores hay siete, sin contar los pequeños campos de reposo eterno, Piepus y Saint-Pierre de Montmartre, que vienen á ser como museos mortuorios donde sólo tienen acceso las familias que allí conservan los restos de sus mayores.

Las tumbas que atraen mayor número de visitantes son: en el Cementerio de Montmartre, las de Bougainville, Halevy, Cavaignac, A. Dumas y Morés; en el Père-Lachaise, las de Musset, Balzac, Ney, Dupuytren, Masséna, Delavigne y Thiers.

Naturalmente, todo el mundo desfila silencioso ante la gótica tumba donde reposan unidos *in eternum* Abelardo y Eloisa, los héroes de la idílica leyenda, cuya casa solariega (dicho sea de paso) acaba de caer por tierra en la Isla de la Cité, detrás de Notre-Dame.

Pero algunos iniciados solamente, pasan ante los sepulcros de Judith Frère la Lisette de Beranger ó de los hermanos Abbé, dos hijos naturales de Luis Felipe de Orleans.

Los errores judiciales de nuestra época dan una nota de actualidad á una curiosidad histórica del Père-Lachaise: una columna truncada, rodeada de yedra y al lado de la losa donde duermen los restos de Mlle. Mars, un monumento elevado á la memoria del desgraciado *Correo de Lyon*.

Este monumento no es más que conmemorativo, pues los restos mortales de Lesurque no están inhumados allí.

La familia de la célebre víctima de Chopart no se ha extinguido aún y, el año último, en la *reprisse* del sombrío drama podíase ver en el fondo de un palco del teatro Porte Saint-Martin, un grupo de cuatro individuos, parientes del inocente guillotinado.

En el Cementerio Sainte-Marguerite, dícese que se conservan los despojos mortales del tan discutido Luis XVII.

En el bonito Camposanto de Passy, el más pequeño y el más pintoresco de todos, hay muchos nombres conocidos que llaman la atención de los piadosos ó desocupados visitantes: Baskirsseff, Manet, Cortambert, Jeanne Samary y, por último, la pobre viuda de Carnot, fallecida ultimamente.

Félix Faure, en carruaje, ha ido como un simple ciudadano ha depositar una corona de siempre vivas en el mausoleo de sus deudos, en el Père-Lachaise.

492.668 visitantes se han dirigido á los diecinueve Cementerios, después de haber desbalijado las tiendas de flores, pues la moda está por las flores naturales, como emblema del recuerdo y del dolor.

Y como nota final, muy en carácter entre tan sombríos detalles, una desgraciada madre se ha suicidado en el Cementerio de Ivry sobre la sepultura de su hija, una linda joven de dieciocho años que había muerto hacía dos meses.

\* \*

Otra curiosidad del Cementerio Père-Lachaise, curiosidad ignorada de muchos, es el *cadáver metalizado*, que reposa dentro de un triple sarcófago de cristal y al que, todos los años, una familia parisienense lleva fragantes coronas de melancólicas crisantemas.

El muerto fué metalizado y transformado en estatua por el procedimiento del Doctor Varcot.

He aquí como hizo la operación el sabio maestro: Después de un lavado general con ácido fénico

puro y de una fuerte tuntura de nitrato de plata, sumergióse el cuerpo en un baño galvanoplástico, después de cuyo baño se le aplicó una delgada capa de nitrato argéntico que no pasaba de un milímetro de espesor.

Por este costoso procedimiento, el muerto parece como si resucitara y conserva sus rasgos todos como en los últimos momentos de su existencia, admirable de parecido y de *vida*....

¡Quién sabe si el porvenir está en eso!

En vez de las estatuas yacentes y de los bustos graníticos, las personas mismas, cuyas tumefactas carnes convertirá la química en bloques argentados, decorarán con sus blancas siluetas las avenidas de los Cementerios ornadas de cipreses y de sauces.

\* \*

Nada quiero decir del horno crematorio del Père-Lachaise, donde se incineran los cadáveres y se embottellan sus cenizas en un bocal, como si se tratara de guindas en aguardiente.

\* \*

De modas nada digo á mis lectoras por hoy; ruégolas me dispensen y tengan paciencia hasta mi próxima crónica.

ANTONIO AMBROA.

París, 15 de Noviembre de 1898.

## DIÁLOGO CONYUGAL

—¿Con que por fin te decides y aceptas hacerme el traje?

—Pero mujer...

—¡Nada, nada!

Eres un marido amable.

¿Te ha gustado ese color?

—¿A mí? ¡mucho!

—¿Y el encaje?

—El encaje encaja bien;

pero ya en ciertas edades

muchas cosas están mal.

—Es que tú no has visto trajes

y para verlos bonitos,

muy perfectos y elegantes,

manda que traigan á casa

la revista *Moda y Arte*,

y verás como ahí encuentras

para cada edad un traje.

—Lo que tú debes hacer

es á menudo peinarte,

y no venir con los pelos

como un plato de guisantes,

y como un perro de lanas

que acaba de refrescarse.

Tu edad, además, no exige

perifollos elegantes,

pues no eres ninguna moza,

cuentas ya...

—¡Los que contare!

Muda de conversación

y procura contestarme.

¿Tú me ayudarás á hacerle?

—Pero mujer yo soy sastre

ó modisto ó que soy yo.

—Tú serás lo que yo mande.

—(No quedará otro remedio

que obedecer sin escape).

—¿Me ayudarás?..

—Sí, mujer,

y con talento admirable

te haré buenos dobladillos,

una jareta, que rabie

el que la vaya á mirar.

Si te empeñas haré ojales.

Yo te pondré las trencillas,

y por si esto no es bastante,

ó tú no quedas conforme

tratándome de cobarde,

te sentaré las costuras

y verás si soy amable.

E. Granullaque.



Toledo, 16 de Noviembre de 1898.

Poco le puedo decir, de lo que en ésta ha pasado, en las diferentes noches que hemos tenido teatro. *Los gansos del Capitolio*, del hijo de Emilio Mario, ha sido lo más saliente de lo allí representado. El domingo por la tarde estuvo bien el teatro; se repitieron *Los gansos* y vi *El sueño dorado*. El martes señor *Feudal* y *Lanceros*, ¡cielo santo!, el primer drama, muy bien lograron interpretarlo, y *Lanceros*

fué un desastre, porque *El Utrilla* es muy malo. Esta noche *Tierra baja*, y en él saldrá al escenario un nuevo primer actor que de Madrid ha llegado como refuerzo importante para llenar el teatro. ¡Dios quiera que el nuevo artista no resulte otro petardol!

La empresa ya sólo piensa qué traer al escenario para romper ese hielo que se nota en el teatro. En fin, señor director, esto resulta muy malo y más aún estas *verzas*, pues creo que habrá notado que me permito escribir en versos bastantes malos.

Hasta otra en que seré más expansivo, si acaso las obras y los artistas dan motivo para algo que merezca que prodigue, sin reserva mis aplausos y con esto se despide de ustedes,

ANTONIO (*El Largo*).

Por la copia:

*Bambalina*.

## SPORT CINEGÉTICO

En la magnífica posesión de Estiviel, propiedad de la excelentísima señora condesa de Bornos, han estado, durante dos días de la semana última, cazando liebres, los Sres. Gamazo (D. G.), Maura, Torres Villanueva, los hijos del primero y numerosos amigos particulares de la condesa y del ilustre diputado castellano.

El resultado de la expedición fué muy satisfactorio, pues se mataron más de cuatrocientas liebres, la mayoría de las cuales se llevaron los expedicionarios á Madrid, causando la admiración de muchas personas. El Sr. Gamazo y los que le acompañaban deben ser gente de *vista* y de *pulso*.

También del sábado al lunes último tuvo lugar una animada expedición cinegética en el hermoso monte que en el término de Yébenes posee nuestro particular amigo el Sr. Toda. A pesar de hallarse muy castigada dicha propiedad por los cazadores, pues en días anteriores se habían matado seiscientas piezas, llegaron á cobrarse en esta cacería ciento noventa y seis, entre liebres, conejos, perdices y un venado. Al Sr. Toda acompañaban sus amigos de Madrid Sres. Conde Salazar, Pérez de Vargas, Luján, Heredia, López Avelilla, Sawa, Herce y el joven letrado de esta capital Sr. Cano (D. Manuel).

En el término de Villasequilla aparecieron el sábado último cuatro enormes jabalíes, que venían sin duda alguna huidos de los Montes de Toledo, bastante lejanos de aquel pueblo. Algunos honrados labradores que se hallaban en las faenas del campo, y que jamás habían visto tan feroces animalitos, los persiguieron, sin embargo, logrando dar muerte á palos y cuchilladas á uno de ellos, huyendo los tres restantes. Se ignora donde irían á parar.

*Saint-Simon.*



Vaya el primer volteo para el gobernador, (no para el que interina sino para Simón); parece buen vejete y ya le aprecio yo tan solo porque viene del reino de Aragón. Es un hombre calmoso, mas no sin intención; creo que iba á dar palos, más como se marchó, veremos á la vuelta como está Don Simón. Si es bueno yo le aplaudo, pero si es malo ¡horror! ¡le doy cada volteo que pase desazón!

¿Con que tenemos crisis? ¿con que ya está tramada? ¿con que al fin no se queda el antiguo Sagasta?

Duró el turrón tan poco que aún, la boca está amarga, y debía mandarnos por otra temporada. Mas dicen que Silvela tiene ya ciertas ansias de menear la olla y repartir cazadas. Yo creo que no es eso, y la cosa está clara, como el tiempo está cerca, de lo que tiene gana su excelsa señoría es de hacernos... la Pascua.

Está algo equivocado *Toledo Comercial*, el asunto del agua

no se ha resuelto ya puesto que aún la pelota en el tejado está; en cuanto á sus consejos no me parecen mal; mas bien sabe el colega que aquí nadie lo da y por eso su sátira es fina de verdad; y que tira con bala nadie lo duda ya, y si no eso del *bombo*, *retratito* y demás, y si hay quien se le atreva, *arsénico*, *aguarrás*, *ciacuta*, *ácido prúsico* y le tira *pa-atrás*.

Simpático *Simplón* te vas espabilando, y ya te traes tus cosas con eso del Mercado y con las poesías de chicas y muchachos. ¿Sabes lo que te digo? Para que tus garbanzos nos sean agradables y no resulten malos, cuécelos en tu olla y no seas pasguato y no busques pucheros ajenos á tal caso. Un consejo de amigo que es por tu bien al cabo, pues se te vió la oreja y esto resulta *sandio*

El sábado próximo saldrá *La Verdad*, un nuevo colega cuyo nombre está en pugna terrible con la sociedad. ¡Verdad! Por ahora no ha de prosperar. Si todo es mentira se le ha de alcanzar al nuevo colega que hay dificultad de que se entronice y que se haga amar. Eligió mal nombre para bien marchar; mas yo le deseo gran felicidad.

El viernes se vieron Pepito y Gamazo y diz que el primero dijo al diputado: aquí estoy, *mi jefe*, más *terne* que *er Gayo*; yo *dende* mi silla á *naide* hago caso y solo sus órdenes son las que yo acato. Y que el otro dijo: cállate menguado, si esto llega á oídos de don Trinitario sin bastón te quedas y te has fastidiado. Quiero que por ahora sigas en el cargo, y luego don Pepe salió tan templado y nos parecía llevaba empuñado con más fuerza que antes su bastón de mando. Anda, que le tosan á Don Pepe el largo.

Va algo despacio la alcantarilla, y es conveniente que vaya aprisa, pues los olores no hay quien resista y harán perjuicio... á la casita, si no está pronto la alcantarilla.

Aún sigue habiendo muchas solteras, y el matrimonio no menudea y eso que vuelven los de la guerra. Aquí en Toledo ya es cosa cierta que á las muchachas nadie convenga puesto que hay tantas que están solteras. Hay que hacer algo que bueno sea para casarse... que el tiempo arrecia.

Están dando morcilla y están matando á tiros á todo can que encuentran sea éste grande ó chico. La medida la aplaudo, pues el fin es magnífico; mas es triste espectáculo ver á cualquier perrillo luchando con las ansias del veneno aludido. Así, pues, que los maten más bien todos á tiro.

¡Ay señor alcalde! está *usté* al caer y los urinarios aún no huelen bien. Eso clama al cielo, señor Don José, y eso está mal hecho aunque lo haga *usté*.

*El Monago de Reserva.*



El viernes último marchó de esta capital el gobernador electo de Valladolid, y que lo fué de esta provincia, Sr. Ortiz y Casado. A la estación acudió á despedirle numerosísima representación de todos los elementos de esta capital además de las primeras autoridades eclesiástica, civil, militar, local, senador por esta provincia, Sr. Infantes, Audiencia, Instituto, etc., una distinguida concurrencia, entre las que descollaban hermosas damas que acompañaron hasta que partió el tren á la distinguida señora de Ortiz. Inútil creemos repetir lo mucho que sentimos su ausencia.

En el mismo tren marchó á la Corte el elocuente diputado por Medina del Campo D. Germán Gamazo, acompañado de su hermano político Sr. Maura, Torres Villanueva y algunos más. En la estación fueron saludados los distinguidos viajeros por las autoridades y amigos particulares, celebrando el Sr. Gamazo una breve conferencia con su eminencia el cardenal Sancha y otra muy reservada con el alcalde de esta capital, Sr. Benegas.

El viernes tomó posesión del Gobierno civil de esta provincia el Sr. D. Simón Sáinz de Baranda que llegó el día anterior á esta capital siendo recibido en la estación por las autoridades y comité fusionista toledano. Apenas posesionado del cargo pidió licencia y ha marchado á Zaragoza á arreglar sin duda asuntos particulares. El nuevo gobernador nos parece afable, cortés y hombre profundo en conocimientos administrativos; como que ha sido cinco años alcalde de la capital aragonesa y más de dos gobernador de Burgos, su pueblo natal. Reciba nuestro respetuoso saludo y nuestro más expansivo ofrecimientos. Durante su ausencia se ha encargado del mando de la provincia el exdiputado Sr. Bernáldez y Bernáldez.

Ha fallecido en Almonacid, á la avanzada edad de setenta y cinco años, el Sr. D. Román Morales Díaz, padre de nuestro querido amigo el conocido agente de negocios de esta capital D. Julián. La grave y larguísima dolencia que tenía postrado hace tanto tiempo al respetable anciano hacían temer tan triste desenlace. Reciba el Sr. Morales la verdadera expresión de nuestro sentimiento por tamaña pérdida.

Las mismas manifestaciones hacemos á nuestro querido amigo el digno y laborioso oficial de la Secretaría de este Ayuntamiento, D. José Menchero, que ha tenido la desgracia de perder en la semana última á su anciana madre D. Rosa Prudenciano. Al sepelio del cadáver acudió todo el cuerpo de empleados municipales, dando así prueba elocuente de cariño á su pundonoroso compañero.

Tenemos la satisfacción de comunicar á nuestros lectores se halla notablemente mejorado nuestro particular amigo D. José de Castro, de la lesión sufrida al arrojarle el caballo que montaba en la calle de Alfonso XII.

Ha sido capturado en Quintanar un preso que el mes último se había fugado del penal de San Agustín, de Valencia.

El domingo próximo se reúne la Junta Municipal de Toledo para resolver acerca del arrendamiento del Matadero público.

En los últimos días han sido muertos por los individuos de la policía, más de ochenta perros vagabundos, por medio de la *morcilla* y á tiros.

*El Campanero.*

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor.

# LA ELECTRICISTA TOLEDANA

SOCIEDAD ANONIMA

TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses que le están encomendados, y animado del mejor deseo para que resulten favorecidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los precios de dicho alumbrado desde el próximo año económico, ó sea desde 1.º de Julio de 1898, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO	MENSUALMENTE
	Pesetas.
Por cada lámpara de 10 bujías.....	3
Por cada lámpara de 16 bujías.....	4
Por cada lámpara de 25 bujías.....	7
Por cada lámpara de 32 bujías.....	8

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejen de disrutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES	Pesetas.
	Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías.....
Por una lámpara conmutada, id. id.....	19
Por dos lámparas fijas id. id.....	17
Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id.....	27
Por dos lámparas conmutadas id. id.....	35
Por tres lámparas fijas, id. id.....	24
Por tres lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	42
Por tres lámparas conmutadas id. id.....	45
Por cuatro lámparas fijas id. id.....	32
Por cuatro lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	47
Por cinco lámparas fijas id. id.....	39

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno, en los doce meses, á contar desde el en que el abonado principia á disfrutar del servicio de alumbrado eléctrico.

En la redacción de este periódico se admiten anuncios y esquelas de funeral á precios convencionales.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE OLÓZAGA, NUM. 1  
PASEO DE RECOLETOS (MADRID)

GARANTIAS

Capital social efectivo . . . . . Pesetas . . . 12.000.000

Primas y reservas . . . . . 44.028.645

TOTAL . . . . . 56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'23 de pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros con- trata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitas les diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora viuda de P. Amusco é hijo, plaza de San Agustín, núm. 4.—Agentes: D. Julián Morales Díaz, Correo, 4; D. Florencio Camuñas Leria, plaza de Santa Eulalia, 3.

GRAN FOTOGRAFÍA

SANCHO

9, BELEN, 9

JARABE ANTIFERINO

DE

SANCHEZ CABEZUDO

El Jarabe antiferino de Sánchez Cabezudo, según dictamen facultativo, puede administrarse como agente precioso para combatir con buen éxito la coqueluche ó tos ferina.

Sus buenos resultados prácticos son la mejor recomendación.

De venta: farmacia del autor, calle del Comercio, núm. 39, y demás boticas. Depósito en Madrid: Melchor García, Capellanes, 1. Precio: 2,50 pesetas.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20, MADRID

ACADEMIA BERTHELOT

DIRIGIDA POR

D. VICENTE CORTÉS SANGUINO

FARMACÉUTICO EN CASAR DE CÁCERES

La enseñanza en este Centro comprende las asignaturas del preparatorio común á las Facultades de Medicina, Farmacia y Ciencias.

— HONORARIOS CONVENCIONALES —

Para mayor garantía de los padres, se hacen contratos especiales, mediante los que no se cobran honorarios mientras el alumno no apruebe.

También se explican las asignaturas de la Carrera de Farmacia hasta el grado de Licenciado.

Para cuantos detalles se necesiten, dirigirse á dicho señor en el referido pueblo.

Gran Sastrería de militar y paisano de JOAQUÍN ARECAL

(ANTIGUO CORTADOR DE BENEGRAS)

Comercio, 64, Toledo.

GRAN SURTIDO EN GÉNEROS PARA LA PRESENTE ESTACIÓN

RELOJERIA DE ALVAREZ

25—COMERCIO—25

Esta casa es la única que hace toda clase de composturas garantizadas y con la perfección que tiene acreditada.

No tiene tarifas ilusorias, que sólo sirven para desorientar al público de buena fe.

Precios sin competencia.

Relojes de todas clases.

COMERCIO, 25 ALVAREZ COMERCIO, 25

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT DE GUILLERMO LÓPEZ

7, CUESTA DEL ALCAZAR, 7, TOLEDO

El dueño de dicho establecimiento ofrece á sus favorecedores un salón-comedor, primero en esta localidad que, por su tan esmerado y selecto, como económico servicio, compite con los mejores de su clase.

ESMERADO SERVICIO Á LA CARTA.—Almuerzos, á 3'50 pesetas; comidas, á 4 id.

ABONOS AL COMEDOR.—Almuerzo y comida, CUATRO PESETAS.

Huéspedes estables, CINCO PESETAS.

Se sirven banquetes, bodas y bautizos, á precios convencionales.

COLEGIO

DE

NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

DIRECTOR:

D. ZACARIAS DE S. VICENTE Y ARCE

MENORES, 14, TOLEDO

Este acreditado Colegio tiene establecidas CLASES ESPECIALES DE REPASO para los alumnos obreros y libres.—PREPARACIÓN ESPECIAL PARA EL GRADO DE BACHILLER.—Profesorado titulado para formar parte de los tribunales de examen.—Admite toda clase de alumnos, tanto pertenecientes á la primera, como á la segunda enseñanza.